

新春走基层

# 冬日里的火热中原

## ——河南省春节文体活动剪影

从正月初八到正月十六，伴着漫天飞舞的雪花，迎着刺骨料峭的寒风，由省体育局牵头组织的省媒体新闻走基层采访团，进城镇、进社区、下基层、穿农村，步步“紧逼”全省新春期间火热的全民健身文体活动。从豫北重镇安阳，到厨师之乡垣，从篮球名城焦作，到古城汴京开封，最后落脚于豫西名城三门峡的万村千乡农民篮球总决赛。记者们一路走一路感动，一路写一路收获。一幕幕感人至深的运动场景，一曲曲动人心魄的动感节奏，一幅幅激荡心灵的健身舞曲，将河南省春节期间全民健身活动开展得淋漓尽致，浩浩全民健身“快乐曲”与飘落的漫天雪花交相辉映，组成一幅激情四射的壮丽运动画卷。

### 大鹅院里的“书画热”

民俗文化是无形、活态的文化遗产，是一个城市的记忆和文化基因，体现着城市地方的智慧和精神。传统文化有鲜活的历史记忆，有重要的文化信息，也是一个地方的根与魂。在豫北重镇安阳，提起大鹅书画院几乎无人不知。在这里，无论是80岁的耄耋老人，还是稚气未脱的孩童，书法书画成了他们的最爱，1000多平方米的巨大展室，是这些书法爱好者弘扬传统文化的地方。大鹅书画院院长康志鹏介绍：“大鹅书画院创办于1999年，20年来大鹅书画院共培养了近2万名书画人才。为市广大市民、学生和书法爱好者提供了一个很好的学习交流的平台和施展个人才华的舞台。其中，少年奇才杨骐地加入中国少年书画家协会，书画作品入选少年中国梦作品展，荣获全国双特等奖。目前，安阳大鹅书画院是豫北地区最大的民办书画院，豫北地区规模最大、专业最全、实力最强、口碑最好的专业书画培训机构。书画院立足安阳，问鼎中原，是弘扬中华优秀传统文化，培育优秀书画人才，打造豫北书画艺术第一品牌的基地。”

2月12日下午，室外最低气温已至-3℃，安阳市“两馆”广场上寒风凛冽，群众健身表演热情却温暖了整个现场。空竹表演、《花开中国》伞舞表演等文艺节目展演精美绝伦、美不胜收，令人叹为观止。在中国文字博物馆广场上，200多位地书爱好者手持如椽大笔挥毫“泼墨”，地面上，楷书、隶书、草书、篆体等多种字体韵味十足。

### 健身广场盛开“大乐园”

一个县城里的社区，竟然建成了占地40余亩，集篮球场、足球场、门球场、健身步道、室内健身馆等为一体的全民健身广场。站在偌大的健身广场上，这个社区的大手笔不禁令人惊叹，这个社区就是焦作沁阳市覃怀办事处东关村。

农历正月初十，记者冒雪来到这里，尽管天气恶劣，但在该社区新建的健身广场上，人潮涌动，跑步机等各种健身器材上，都是参与锻炼的社区居民。“每天都要来这里打乒乓球，腿脚也有劲儿了，感觉生活非常充实。”该社区81岁高龄的刘家富老人对记者说。

“这里原来是水果蔬菜批发市场，环境脏乱差，交通拥堵并存在极大的安全隐患，严重影响了居民的日常生活。”在该社区的健身广场上，东关村社区党总支书记纪海涛对记者说，东关村居民6000余人，一直以来，该社区由于没有一个像样的健身场所，这里的居民只能到离家较远的其他社区锻炼身体，群众反映强烈。针对这一情况，该村两委利用东关村水果蔬菜批发市场周边的闲置用

地，主动与有关部门结合，寻求支持。目前，沁阳市东关村社区全民健身广场已成为集运动、健身、娱乐为一体的健身休闲场地。广场舞、乒乓球、健步走、门球等活动广泛开展，男男女女、老老少少，在这里尽情挥洒汗水，到处充满着欢声笑语。

“东关原来菜市场，雨天一片水汪汪。如今建成健身馆，晚上内外灯辉煌。全民健身身体壮，全靠党的领导强。”一件件崭新的健身器材，让社区居民刘益智高兴得合不拢嘴。正在健身器材上锻炼的他，以一首打油诗表达了对全民健身广场的喜悦。

### 绿茵赛场演绎“雪中飞”

农历初十一，一场纷纷扬扬的大雪拉开焦作体育大拜年的序幕。春节至元宵节期间，焦作市准备了丰富多彩的体育活动，营造祥和、喜庆、欢乐的节日氛围，也丰富了广大市民的节日生活。其中最令记者们感到惊喜的当属野性十足的足球“雪中飞”比赛。大雪无法浇灭他们对足球的热情，足球爱好者在风雪中享受体育、享受足球带来的快乐。

为期5天的2019年焦作市迎春足球比赛，大雪之后足球赛演绎成“雪地撒欢”，更为比赛增添不少乐趣。该赛事从1994年起，是焦作市一项传统的精品赛事。今年的足球似乎与往年不同，纷纷扬扬的一场大雪将场地装扮得更加美丽，白色的雪地上，球员们在左右奔突，红色、蓝色、橘红的队服把赛场装点得更加赏心悦目。一场酣畅淋漓、精彩纷呈的比赛结束，运动员们都忍不住在白色的雪地里撒个欢儿，留个影。

### 北朱村的特色“饺子宴”

在记者走过的乡镇中，来自焦作北朱村的活动最让人记忆犹新。每年农历大年三十，焦作北朱村的长街上男女老少齐上阵，上演了一场别开生面的“饺子宴”。村里的妇女有的调馅，有的擀皮，有的包饺子，各显身手，每个过往群众，都能吃到香喷喷的饺子。在饺子宴前，村里还组织村民参加扇面包、跳大绳、推铁环等传统游戏，让上了年纪的人也找回儿时的记忆。这个传统的“饺子宴”，也吸引了央视特意来到北朱村进行报道。

除了饺子宴之外，春节期间的北朱村处处洋溢着浓浓的年味，吸引了方圆百里的老百姓前来观看。每年大年初一，伴随着震天的锣鼓声，北朱村的秧歌队、腰鼓队、背桩队等竞相登场，热闹、激情的场面展示出了北朱村农民的精神气儿。据北朱村村委委员张四清介绍，从1994年，该村就开始举办文化娱乐活动，到今年已有20多年的历史。悠久文明的历史积淀，形成了北朱村诸多特有的非物质文化遗产。2013年8月，北朱村被公布为“全国第二批传统村落”。

该村村支书向记者介绍道：“每当夜幕降临，熟悉的音乐便在中站区的文化广场上唱响，结伴而来的群众准时从四面八方赶来，作为新型时尚的群众体育锻炼活动，广场舞、跆拳道、太极拳、象棋等文体活动更是异彩纷呈。为了使体育活动开展常态化，五一、中秋、国庆等节假日期间区文体局经常组织各类群众喜闻乐见的文体文化活动，村级篮球赛、拔河赛、趣味运动会等，充分满足了群众对体育生活多元化的需求。”

### 农民自己的“NBA”

“只有农民体育发展了，才有真正的全民体育。”2月21日，“全民健身健康中原”河南省第十一届万村千乡农民篮球总决赛在大营村体育馆拉开帷幕。73岁的村民刘占勤热情地对记者说：“我们村常住居民13000人，群众性的篮球比赛已经搞了30多年了，全国最早的农民篮球赛就在这里举办。我今年73岁，但也经常参加体育活动。”

这项传统赛事被农民形象称之为农民自己的“NBA”，赛制与美国NBA基本相同。据大营村党委书记孟宪军介绍，此次篮球赛的举办场地大营村农民体育中心是全国首个村级封闭式体育场，每场比赛看台几乎全部爆满，是目前三门峡市农村规模最大、功能齐全、设施完善的集文化、历史、健身、休闲于一体的“大营文体苑”。

“这个场馆以前是水泥地面，几个电线杆挂着路灯做的灯光球场，经过5次加盖修建之后才有现在的设施。这次篮球赛从农村开始打预选赛，一直到乡镇、市级，参与程度很高。另外，通过举办这种大型的体育赛事，能让群众从牌桌球场走到运动场上，通过互相交流学习，愉悦心情，共同探寻致富发展门路，为今后农村经济发展提供一个良好的平台。”孟宪军说。

春节我省体育活动的红红火火，让一直陪伴记者们走乡串户的省体育局群体处副处长曲哲喜上眉梢，谈到火热的春节体育活动时，曲哲告诉记者：“万村千乡农民篮球赛，是河南省在春节期间举行的一项大型赛事，也是三门峡市春节期间的一项群众性知名品牌赛事活动，极大地促进了三门峡市篮球运动的发展，增强了人民群众投身新农村建设的决心和斗志。通过十多年的不懈努力，这项由河南省体育局主办的活动，已经真正的让‘全民健身健康中原’这句话号深入全省群众的心中。也造就形成了一批全民健身活动的优秀品牌，这些丰富的健身套餐，也让全省群众真真切切地欢度了一个又一个健康年。”

本报记者 王微晶  
刘超峰 文图



# 2019足协杯抽签揭晓 建业第四轮开始出击

本报讯(记者 刘超峰)昨天，记者从建业足球俱乐部获悉，2019足协杯抽签在北京揭晓，经过抽签，32支业余球队和32支中乙球队形成32组对阵，他们将于3月9日和10日进行2019中国足协杯的首轮比赛。由于中超球队都是第四轮开始比赛，因此建业从第四轮开始足协杯首轮较量。

今年的足协杯共有创纪录的96支职业和业余球队参赛。这其中，业余和中乙联赛球队各有32支，中甲和中超球队则共有32支。与往届赛事相比，今年足协杯的抽签方式进行了重大改革，不再实行排位抽签，而是全面无序混合抽签。除决赛外，每轮比赛均为单场淘汰赛。按计划，今年足协杯将于3月9日拉开战幕，决赛两回合将于11月1日、12月6日举行。中乙和业余球队将参加前2轮比赛，中甲球队从第3轮开始介入，中超球队直接进入第4轮。

# 切尔西门将凯帕道歉

新华社伦敦2月25日电 25日，切尔西门将凯帕在俱乐部声明中道歉，为自己24日在联赛杯决赛中拒绝下场的不当行为而道歉，作为处罚，他被扣除一周的薪水。

在温布利球场举行的联赛杯决赛加时赛补时阶段，凯帕受伤倒地，腿部肌肉似乎出现了问题，主帅萨里准备派替补门将卡巴列罗上场，卡巴列罗也做完热身，戴上手套候场。但凯帕不断向场边做手势，示意自己没事，再三拒绝下场，双方僵持了足有五分钟。主裁不得不与萨里沟通，最后凯帕坚持踢完比赛，萨里气得直摔东西，差点回到更衣室。最终，曼城通过点球大战击败切尔西成功卫冕，六年中第四次赢得赛事冠军。

在俱乐部声明中，凯帕表示：“尽管存在误会，但是我在那种场合犯了一个巨大的错误。我诚挚道歉。”

主帅萨里也在声明中说：“凯帕和我讨论了这件事，很好的交流。昨天(比赛中发生的事情)确实是个误会，但他意识到，他的现场反应不当，是个巨大的错误，他已经向我、队友和俱乐部进行了道歉。对于我来说，这件事已经翻篇了。每个人都要往前看，关注下一场比赛。”

作为“世界最贵门将”，凯帕在比赛中公开拒绝主教练萨里的指挥，引发外界质疑萨里失去了球员的信任和支持。

而凯帕此前在社交媒体中表示：“我对比赛最后时刻发生的一切被渲染成现在这样感到懊悔。在任何时候违背教练的任何决定，都不是我的本意。教练以为我的状态无法继续比赛，而我当时是想告诉他，我可以继续战斗。我完全尊重我的教练。”

# NBA:詹姆斯空砍三双

新华社华盛顿2月25日电 美职篮(NBA)25日进行11场常规赛较量，“二詹”纪录成当日焦点。勒布朗·詹姆斯在灰熊主场砍下24分12篮板11助攻，职业生涯“三双”数字达到79次，超越张伯伦升至历史第五，但湖人仍以105:110不敌灰熊。而詹姆斯·哈登则于当晚得到28分，个人连续单场得分超30分的纪录停留在32场，但火箭却在主场119:111击败老鹰。

湖人客场挑战弱旅灰熊。比赛刚开始，库兹马便传球给詹姆斯，詹姆斯命中为湖人首开纪录，双方在首节开启对攻模式，灰熊仅以34:31的微弱优势领先。次节，主队在节末突然发力，以一波10:0的小高潮将分差拉开，但詹姆斯随后便带领湖人回敬了一波5:0予以反击。半场结束，灰熊以61:56暂时领先。

易边再战，灰熊仍未将分差明显拉开。第四节，詹姆斯和英格拉姆曾连续开火，助湖人将分差缩小至2分，但灰熊内线火力依旧不减。关键时刻，卡波科洛命中冷血三分，布拉德利最后的罚球命中也使比赛失去了悬念。詹姆斯空砍“三双”，湖人饮恨孟菲斯。

此役过后，湖人排名跌至西部第11位。而其常规赛剩余22场比赛中，有15场均要面对东部或西部排名前八的球队，晋级季后赛之路依旧坎坷。

火箭坐镇主场迎来来访的老鹰，此前因颈部不适缺席与勇士比赛的哈登回归。火箭在首节建立了11分的领先优势，却在次节一度进攻脚步大乱，被老鹰以一波9:0追近比。半场结束，双方战成60:60。休息室归来，火箭依旧不能占据场上的优势，直至节末才以一波13:6的小高潮重夺两位数领先优势。虽然特雷·杨末节开局曾连续轰下11分，但火箭仍然笑到了最后。

此役，哈登砍下28分，并有5个篮板4次助攻入账，他的连续32场个人单场得分超30分纪录排在联盟历史的第二位。

在其他场次的比赛中，独行侠112:121不敌快船，勇士121:110取胜黄蜂，开拓者123:110大胜骑士，步行者109:113不敌活塞，篮网101:85横扫马刺，太阳124:121险胜热火，雄鹿117:106击败公牛，国王105:112惜败森林狼，76人111:110险胜鹈鹕。



2月25日，勇士队球员库里(前)在队友得分后庆祝。当日，在2018-2019赛季NBA常规赛中，金州勇士队客场以121:110战胜夏洛特黄蜂队。  
新华社发

## 中国男篮世预赛盘点：

# “练兵”结束有喜忧

随着“大魔王”周琦状态爆发，砍下“32+10”的大号两双，中国男篮24日在2019篮球世界杯亚洲区预选赛最后一轮比赛中，客场90:59大胜叙利亚队。至此中国队以7胜5负的战绩完成了世预赛的全部征程。7胜5负的成绩不算亮眼，但考虑到“红蓝分队”“磨合队伍”“考察新人”等因素，这一结果也还算不错，但也暴露出一些问题。

金秋将在中国举办的篮球世界杯，中国队以东道主身份自动进入决赛圈，并且还获得了种子队身份参加小组赛抽签。但是，要想搭上东京奥运会“直通车”，世界杯上必须争取亚洲区第一的成绩。机遇和压力并存之下，中国的小伙子们能否打出自己的技战术水平和精神面貌？

回顾中国男篮在本届篮球世界杯亚洲区预选赛的征程，中国队主要目的是练兵和发现新人，从结果来看，有喜有忧。在六次世预赛比赛窗口期中，前四次中国队一直是红、蓝两队的形式参赛，相当于“半支国家队”；到最后两次才实现两队合并，成为真正意义上的国家队。但即便“合并”，主帅李楠也没有主力尽出，他旨在考察新人，让更多年轻人有大赛锻炼的机会。

胜负之外，中国男篮在世预赛中的收获显得更加重要。目前的中国队缺少像姚明这样的国际级球星，但在大赛中“以老带新”还是中国男篮的一贯传统。本次世预赛第六窗口期，中国队主帅李楠就着重挑选了更多年轻球员上场，如郭昊文、付豪、陈林坚等，小将郭昊文更成为第一个出现在国家队大名单中的“00后”。新人虽然场上整体表现一般，但这样的大赛机会实属难得，年轻球员得到的锻炼更长远；而孙铭徽、阿不都沙拉木和吴前等队员，在世预赛的比赛中也有让人眼前一亮的表现。

年轻球员的涌现，一方面增加了中国男篮的板凳厚度，另一方面也给主力球员们一定的“刺激”。如今的中国队缺少“国际巨星”带队，就更需要通过团队篮球弥补短板，提升整体实力。目前的中国队，内线

有易建联、周琦、王哲林这样的悍将，外线有郭艾伦、丁彦雨航、周鹏、翟晓川等能突能投的好手，整体的纸面实力，在亚洲还是首屈一指的。

喜的方面毋庸多言，隐忧却更需重视。仅就罚球这一项，就需要中国队小伙子们严肃对待。无论是世预赛首场对阵中国香港队，还是倒数第二场对阵约旦队，队员们的罚球命中率都让人大跌眼镜。特别是对阵约旦队的比赛中，在比分落后的情况下，小伙子们的状态和情绪都成问题，面对相当于这分的罚球，中国队24罚仅10中，命中率仅41.6%，罚球命中率还没有对手的三分命中率。其他方面，快攻的成功率，后场篮板的保护，无球队员的穿插跑动以及面对逆风球时的心态等，也都需要继续提高。

中国男篮还应该清醒地看到，亚洲各队的实力，也在发生着变化，如果盲目自信，就有可能“阴沟里翻船”。中国队在亚洲的老对手正面临各自的更新迭代期，这是中国队的机会。对约旦、黎巴嫩、卡塔尔等球队来

说，早些年大量归化球员所带来的“红利期”也已经过去，伊朗队随着哈达迪、巴赫拉米“玄冥二老”年岁渐高，在赛场上的统治力也已日趋下降。

与此同时，近邻日韩以及菲律宾队通过归化球员等方式，实力不断上升。韩国队归化了个人能力强大的拉特利夫，为球队带来新能量；日本队多年来培养的八村塁、渡边雄太等混血球员在赛场上的爆发屡屡带来惊艳表现，何况还有归化的“大杀器”费泽克斯。菲律宾队更是在去年亚运会上就展现了归化球员、NBA现役后卫克拉克斯的实力。

3月16日，男篮世界杯将在深圳举行抽签仪式，中国队的同组对手将在那一天揭晓。之后再有4个月的时间，中国男篮的“最强阵容”也将浮出水面。世界杯一战，既是中国男篮小伙子们在家门口迎接的一场大秀，更是剑指东京奥运会晋级资格的一场大考。答卷如何，令人期待。

新华社记者 朱翊 郭敬丹 王沁鸥